

liter vina samo po 10 K. In če tudi vpoštevamo kot mogoč pridelek le 20 hl na ha, ter postavimo temu nasproti kot poprečni faktični pridelek 15 hl na ha, tedaj še vedno znaša izguba 11 milijonov kron. Ker pa v istini ni bilo razmerje med številkami tako ugodno, krenemo lahko brez pomisleka srednjo pot in cenimo lansko izgubo na 24 milijonov kron. Polovico te milijonske izgube na narodnem premoženju gre torej na rovaš plesnobe (oidija) in vendar se še mnogi vinogradniki nočejo poprijeti rednega žveplanja, ki je do sedaj še najboljše sredstvo proti oidiju. Istina je, da je bilo lansko leto težko odvrniti plesnobo, deloma ker je vreme nagajalo, deloma ker so primanjkovali delavci in vrh tega ni bilo žveplo najboljše kakovosti, kajti tako finega zmlatega žvepla, kakoršno se je rabilo v ta namen pred vojno, in bilo dobiti in ga bržčas tudi letos ne bo na razpolago. Čim finejše je pa žveplo, tem bolj učinkuje, ker ga solnčna toplota lažje spreminja v žvepleno sokislino, katera plesnobo uničuje, oziroma razširjenje te bolezni preprečuje. Ker se manj fino žveplo pretvarja na solncu bolj počasi, prekinjuje to pretvarjenje večkrat deževno vreme in žveplanje postane manj učinkovito. Zatorej je treba pri uporabi manj finega žvepla večkrat žveplati, kakor pa pri prav fino zmlatem žveplu. Ker pa ni žveplo, ki je letos vinogradnikom na razpolago, najboljše vrste, bo treba letos v dosego popolnega uspeha večkrat, kakor navadno, temeljito žveplati. Prvokrat se naj žvepla takoj po prvem škropljenju, to je v času, ko se je pokazalo vse grozdčije; drugokrat pa po drugem škropljenju, torej neposredno pred cvetenjem ali pa tudi med cvetenjem, kajti žveplanje ne moti cvetenja, kakor nekateri mislijo. Tretjikrat se naj žvepla po tretjem škropljenju, to je po končanem cvetenju, ko so jagode že dobro vidne. Požveplati je vsakokrat fino cel trs, torej mladice in grozdčije. Pozneje pa se naj žvepla še grozdje do konca julija v desetdnevnih presledkih. Žvepla se naj le o lepem vremenu, ko je prenehala jutranja rosa, in sicer tako, da je žveplo fino in enakomerno liki megla razdeljeno. Po vsakem močnejšem dežju je o lepem vremenu žveplanje ponoviti. Razven žvepla, ki je za sedaj, kakor že rečeno, najboljše sredstvo zoper plesnobo, pa imamo še druga sredstva, ki nam služijo v gotovih slučajih za nadomestilo za žveplo ali pa tudi kot dopolnilo k žveplanju. Tako n. pr. se da vsaj deloma preprečiti plesnoba s salojidinom (natrijevim ticsulfatom), ki se ga primeša po 1 kg na 100 litrov že gotovi galičnoapneni zmesi. Vzlic žveplanju se dodatek salojidina priporoča posebno za škropljenje grozdja, osobito pa v mokrotnih časih, ko je žveplanje manj učinkovito. Če pa nasproti vsemu prizadevanju itak nastopi plesnoba koncem julija ali v avgustu, imamo proti njej še eno sredstvo in to je kalijev hipermanganat. 15 do 20 dkg te snovi raztopimo v 100 litrih vode, ter primešamo 2 do 3 kg mastnega apna. S to zmesjo je grozdje temeljito poskröpiti. Sledovi bolezni zginejo hitro. Ker pa učinkuje kalijev hipermanganat le hipno in ne trajno, je o lepem vremenu napadeno grozdje še požveplati; pri trajno mokrotnem vremenu pa je škropljenje s kalijevim hipermanganatom po preteku enega tedna še enkrat ponoviti. Če pa ni dobiti kalijevega hipermanganata in ako vreme ovira žveplanje, velja za silo v slučaju močnega nastopa plesnobe tudi grozdje namazati z močnim apnenim beležem; lanske tozadevne poskušnje so pokazale še precej zadovoljiv učinek.

Vinarski inštruktor Zupanc.

Oddaja vožnje prodeca na okrajne ceste se bode po javni licitaciji vršila v torek dne 25. majnika od 8. ure zjutraj v pisarni okrajnega zastopa v Ptujju. Licitanti morajo položiti vadij, vsled česar naj vzamejo potrebn denar s seboj. Kmetovalci, vozniki, ki hočete kaj prislužiti, pojdite na licitacijo!

Dopisi.

Razočarjenje po železniškem štrajku. Nekteri železniški delavci so ob zadnjem štrajku slepo verjeli svojim voditeljem, ki so jim svetlo obetali zmago pri štrajku, ter se niti na poziv niso priglasili k delu. Ravnateljstvo pač ni moglo drugega storiti, kakor da jih je oprostilo dela ter odpustilo iz službe, češ, če nočeš tu delati in nisi zadovoljen z našo plačo, išči si delo drugod in z boljšo plačo. Hodijo dela iskat drugod, ali nikdo jih ne mara in če bi jih tudi vsprejel v delo, toliko jim ne more plačati, kolikor jim je plačevala južna železnica. Sedaj uvidevajo, kako so jim lagali in jih varali njihovi voditelji, ki so jim obetali vse mogoče dobrote, pa jih spravili ob dobro službo. Kdor visoko leti, nizko pade, pravi naš pregovor. Odprle se bodo sedaj menda tudi tem zapeljanim in žrtvam oči, da spregledajo in prav spoznajo svoje laži-preroke ter jim ne gredo več na limanice.

Tobaka ni. Dne 5. maja t. l. je zaplenila tukajšnja policija okroglo 1400 zavitkov cigaretnega tobaka, namenjenega čez mejo, uradniku progovne sekcije g. Divokiju, stanujočemu na Bregu pri Ptujju. Pri hišni preiskavi sta se našli še 2 polni vreči tega duhtečega blaga in 36.000 K denarja, tudi precejšnja svota nemško-avstrijske vrednosti, dokaz, da je ta kupčija že dalje časa uspevala. Vrednost zaplenjenega tobaka znaša okroglo 14000 K. Za ta tobak so bili prikrajšani železničarji. G. Divoki je živel že delj časa zelo privatno, tako da se je čudil vsak, ki je znal, da se z uradniško plačo danes ne da niti približno shajati, kaj še neštete „Firkelce“ žlahtne kapljice popiti po različnih gostilnah v Ptujju in na Bregu. Življenje g. Divokija je bilo tudi še v drugem oziru času primerno. V družbi svojih somišljenikov „komunistov“ je v zvezi s svojim kolegom Vaclavkom pridno pihal v komunistično žerjavico, obetajoč si neizogiben uspeh, da postane če ne več vsaj načelnik progovne sekcije, če ne v Ptujju, pa kje drugod; če tudi ne govori besedice slovenski, za to pač še delavci in drugi nameščenci niso pozabili nemški, ker ta dvojica je še vedno „štram dajč“! Kaj jima mar, da so zapeljani železničarji izgubili s stavko polovico plače in še drugo, saj glavne osebnosti živijo pri tem imenitno. G. Rože, Šegula in drugi pa še vedno slepijo svoje ovčice dalje. Zapeljanim sodrugom in vsem železničarjem, katere je g. Divoki prikrajšal s tobakom, pa se bodo odprle vendar oči, da sprevidijo, kako ravnajo gospodje z njimi. Delavci že stradajo tobaka celi čas, tukaj pa ga razpečava en sam gospodič kar na debelo čez mejo in bogati zraven. Poklicane oblasti pa naj dajo takim gospodom potni list. Domov ž njimi. Rešite nas enakih pijavk, ko še imamo domačih itak preveč! Ravnateljstvo južne železnice pa naj nastavi domačine, našega jezika zmožne, tudi drugod. Ako se je dalo očistiti osobje pri prometu, bo mogoče še tudi tam!

G. Podgoršek, mizar na Bregu je prišel javit, da ni komunist in je bil pomotoma zaprt.

Hišnik, izvežban pri poslovanju z motorji, crpajočimi vodo, se sprejme. Več pove uprava tega lista.

Sv. Urban v Slov. Gor. V torek, dne 25. maja bo tu velik živinski sejem. Pričakuje se velik dogon goveje in konjske živine.

Sv. Duh v Haložah. Tukaj se bo v kratkem času ustanovila Ljudska knjižnica. Ker v teh krajih zelo smrdi po Ornikovi in Wankmüllerjevi nemškutariji, bo Ljudska knjižnica v teh krajih prava medicina. Pripravljalni odbor se priporoča pri zavednih Slovencih v mestu in na deželi, da po svoji mogočnosti pripomorejo ustanoviteljem z darovi bodisi v denarju ali pa knjigah. Vsaka slovenska knjiga bo dobro došla. Darovalci se bojo objavili v časopisih. Za darove se že v naprej zahvaljujemo. Darove sprejema g. Franc Martinc, nadučitelj pri sv. Duhu. Pripravljalni odbor.

Politične vesti.

Nemiri drugod. Ako bi kdo mislil, da se pojavljajo štrajki samo pri nas, bi se kruto motil. Ko se je vršila železničarska stavka pri nas, so ustavili delo železničarji tudi v avstrijski republiki in na Francoskem. Na Dunaju se je vršila 10. t. m. velikanska demonstracija socialnodemokratske stranke pod geslom: „Ven z oddajo premoženja!“ Oglasili so se tudi komunisti, ki so ljuto napadali državnega kanclerja dr. Rennerja, čeprav je ta sam vodja socialnodemokratske stranke. Tudi v Italiji so razmere težke. Tudi tam so se razpasle socialnodemokratske in komunistične ideje, katerih cilj je revolucija. Dan za dnem se odigravajo krvavi spopadi širom Italije.

Društvene vesti.

VABILO. Redni občni zbor „društva za otroško varstvo in mladinsko skrb v kmečkih občinah sodnega okraja Ptuj“ ter „Kinderschutz und Jugendfürsorgeverein für den politischen Bezirk Pettau“ se vrši dne 30. maja 1920 ob 10. uri predpoldan v deški ljudski šoli (Raičeva ulica) z naslednjim dnevnim redom: I. poročilo odbora. II. izpremembe pravil po sledečih točkah 1. dopolnijo se pravila z dodatkom: Društvo izvršuje tudi dolžnost krajevne državne zaščite dece in mladine v zmislu predpisov, ki jih je in bo izdelalo ministrstvo za socijalno politiko odeljenje za zaščito deco in mladeži v Belgradu. 2. Društvi se strneta v enotno društvo po pravilih prvoimenovanega društva. 3. Redni udi so fizične in juridične osebe, ki plačujejo najmanj 10 K letne članarine. Ustanovniki so, ki plačajo društvu enkratni znesek najmanj 1000 K. III. Volitev novega odbora. IV. Slučajnosti. V slučaju nesklepčnosti zbora se razpiše drugi zbor na 13. junija 1920 dopoldne ob 10. uri istotam, ki je sklepčen neglede na število navzočih. Odbor.

Hranilno in posojilno društvo v Ptujju. Dne 25. aprila je bil občni zbor tega društva za 36. poslovno leto 1919. Iz poročila posnemamo, da je dosegel denarni promet 41 milijonov, čistega dobička je bilo 11.804 K, rezervni zaklad pa je narastel na 340.000 K. Vse to priča o umnem in previdnem društvenem vodstvu. Pred volitvami načelstva in nadzorstva se je društveni načelnik dr. Fr. Jurtela v toplih besedah spomnil umrlih članov načelstva in nadzorstva, gg. Mihe Brenčiča in Fr. Koserja iz Jursincev. L. 1883 so Slovenci izgubili pri volitvah okrajni zastop, ker so ptujski Nemci in nemškutarji prišli na volišče in razgnali slovenske volilce, ki so bili gmotno kako odvisni od njih, z grožnjami, da morajo takoj vrniti dolgove itd. Uvidelo se je, da je slovenski denarni zavod za naš okraj nujno potreben. Ali malo je bilo mož, ki so se upali takrat proti Nemcem ustanoviti slov. zavod. Med temi redkimi možmi je bil lani umrl Miha Brenčič, ki je pa vztrajal pri društvu do konca svojega življenja, v raznih krizah, ki so prišle nad društvo, in kljub političnim agitacijam, ki so zahtevale njegov izstop iz društva. Takim značajnim možem, ki so bili in so še v vodstvu Hranilnega in posojilnega društva, se imamo zahvaliti, da je društvo prebolelo razne krize in huda nasprotja in se povzdignilo do sedanje višine, ki sloni na trdnih tleh.

Ljudska veselica. Rogozniško bralno društvo priredi v nedeljo dne 16. t. m. ob 3. uri popoldne ljudsko veselico na vrtu znane narodne gostilne F. Šalamuna v Škofcih. Na mnogoštevilno svidenje! Odbor.

Razno.

Tobak se zopet podraži najpozneje v enem mesecu za nadaljnih 50 odstotkov.